

孟州:聚焦“一老一小一青壮” 切实增强民生福祉

本报记者 杜挺勇
本报通讯员 李捷 尤淑慧

“陪伴是最长情的告白”“对老人多一分尊重,给社会添一分和谐”……如今,走进孟州市大定街道新城村党群服务中心,在农村幸福院内外的墙壁上,尊老、爱老的宣传标语首先映入眼帘。

在这里还能看到,技艺娴熟的理发师在为“六帮六助”帮扶对象义务理发。阅览室里,几位老人在翻阅当天的报纸。旁边绿地上,放学后的孩子在奔走嬉戏。“黄发垂髫并怡然自乐”的场景,让人感到温馨、温暖。

今年年初以来,孟州市委、市政府以学习贯彻党的二十大精神为主线,认真落实以人民为中心的发展思想,扎实开展党建带群建“六帮六助”专项行动,聚焦“一老一小一青壮”,着力解决人民群众的操心事、烦心事、揪心事,把柔性关怀渗透到各个工作环节,织密民生保障网,兜牢民生底线,点亮乡村振兴民生画卷的绚丽底色。

聚焦“一老” 绘就最美“夕阳红”

“最近气温变化太大,干部们可操心了。他们隔两三天就会来看我一次,还送来生活物资……”谈起“六帮六助”帮扶干部,孟州市槐树乡汤王庙村66岁的赵大爷竖起了大拇指。

孟州市30余万常住人口中,60周岁以上老年人有7.5万,占比超过了22%。这些都是孟州市委民生关怀的重点。在“六帮六助”摸底排查中,该市共发现老人

带孩子家庭31户,独居老人家庭92户。对他们,更需要倾注大量精力。

健全服务体系,提升幸福指数。该市对公办养老机构进行提升改造,引进民办机构8家,全市养老床位从5年前的不足1000张增加到3100张。街道级综合养老服务中心从无到有,实现全覆盖。全市15个城市社区全部建成老年人日间照料中心,实现全覆盖;274个行政村共建成农村幸福院170家,覆盖率超过60%。在卫健部门牵头下,所有养老机构均与医疗机构签订了医养合作协议书,进驻了医生、护士,设置了康复治疗场所,健康养老步伐逐步加快。该市还争取上级资金60万元,对200户困难老年人家庭实施了适老化改造。目前,该市以“居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合”的养老服务体系正逐步完善。

强化兜底救助,守牢民生底线。在多方共同努力下,通过大数据共享,该市实现了社会救助兜底保障从“人找政策”到“政策找人”,及时将符合条件的困难群众纳入民政兜底保障范围。截至目前,通过排查纳入民政救助425人,其中临时救助46人、低保333人、特困供养46人。

提升服务水平,守护群众健康。该市组织11个家庭医生服务团队,深入“六帮六助”帮扶的困难家庭、重症精神病患者家庭、独居老人家庭,宣传家庭医生有关服务内容,引导群众首诊家庭医生、首选基层医疗机构,当好困难群众的健康“守门人”。5月19日“世界家庭医生日”,该市在文化广场设立活动主场开展“签而有约 共享健康”主题活动,7个乡镇设分会场同步开展。开展反诈宣传,守护财产安全。

全。该市结合“送戏下乡”等活动,深入开展预防电信网络诈骗宣传。各乡镇针对老年人等易受骗群体开展“地毯式”排查,由乡村干部联合辖区民警,上门开展“一对一”精准宣传,发放《致群众的一封信》,现场讲述电信网络诈骗的种类、惯用手段、防范常识等,切实增强群众防范电信网络诈骗意识,守好老年人的“钱袋子”。

聚焦“一小” 呵护青少年成长

“我平常一不高兴就上网打游戏,都有点沉迷了,听了张老师的讲座,找到了释放压力的好办法。”“我以前经常情绪低落,听了张老师的讲座,现在已经能控制自己的情绪了。”看到“情绪管理课”能收到如此效果,社工张璐老师露出了会心的笑容。

这堂在谷旦镇中心学校举行的特殊心理课,是市举办的“六帮六助进校园 呵护雏鹰助成长”青少年心理健康服务活动的一部分。这次活动以“做情绪的主人”为主题,通过开展趣味运动、知识讲座,帮助学生正确疏导情绪,释放考前压力,有效解决“成长的烦恼”。

孟州市委、市政府始终将爱护青少年、保护青少年工作摆在重要位置,持续开展助学圆梦、心理辅导等活动,预防和打击校园欺凌,精心呵护青少年成长。

压实工作责任。该市建立分级包保机制,分管副市长带头,教育部门领导班子成员全体参与,纳入包保机制的教职工和机关干部64人,校级干部278人,年级组长345人,班主任课老师

2661人;加强家校联系,加大家访和家校联系力度,引导掌握科学的家庭教育方法。

实施助学圆梦。针对困难家庭,该市开展了“结对认亲·放飞梦想”爱心助学活动。以孟州市赵和镇胡村牛某家为例,其孙女牛馨馨(化名)是小学一年级学生,患有先天性听力障碍,植入了人工耳蜗后,日常电池等还要花费一部分费用,家庭生活困难。该市在“六帮六助”摸排活动中得知此事后,迅速行动,积极开展结对帮扶,最终由乡村乡村振兴局和牛馨馨结成了对子,走起了“亲戚”。活动开展以来,该市为165户困难家庭子女提供了结对帮扶纽带。

预防校园欺凌。为帮助青少年身心健康成长,该市开展了形式多样、内容丰富的防范校园欺凌专项活动。“检察开放日”活动中,70余名师生代表走进检察院,参观了未成年人刑事检察工作办案区,零距离接触未成年人刑事检察工作。公安、司法等部门的法治副校长通过播放微电影、幻灯片的方式,图文并茂地向学生讲解校园欺凌产生的原因、危害及遇到校园欺凌如何应对等。全市共举办专题法治讲座32场次,参加人员达8600余人次。

聚焦“一青壮” 助力人生更出彩

在孟州市河阳街道怡园社

区,有一处“暖心驿站”。该驿站使用的对象是外卖送餐、快递物流等新就业群体,以及部分待就业人员。在党员志愿者的服务下,他们可以边浏览就业信息,边歇脚、喝水、充电。

就业是民生之本,孟州市在提供就业渠道、打造就业创业“孵化港湾”上,做足了文章。

开展“春风行动”。该市广泛收集企业用工信息,通过零工市场举办现场招聘会,依托“云上孟州”手机客户端,同步网络招聘、直播带岗,在线点击量达到3.8万余人次。今年年初以来,共收集各类岗位信息6058个,登记候工人员信息902人次,对劳动者和企业双方进行岗位匹配推送655个,达成就业意向549人。

强化技能培训。该市结合“人人持证、技能河南”,梳理用工需求,覆盖不同群体,以定向提升居民技能目标,联合职能部门组织整理收纳、保健按摩、电子商务等创业项目培训10余次,提升群众就业能力。组织职业技能培训学校举办公益技能培训4期,参训120余人。积极开展送岗位送技能活动,组织20家企业,深入15个社区开展巡回招聘活动。

创建充分就业社区。该市深入宣传贯彻落实就业创业政策,开展就业困难群体走访活动,推荐就地就近就业。完成失业人员再就业1135人,零就业家庭保持动态清零。

“六帮六助” 温暖怀川



马村区武王街道秦庄村自“五星”支部创建工作开展以来,实行“创星认领制”,村“两委”干部一人认领一颗星。开展“红黄蓝”三色管理办法,压实创建认领人责任。宣传动员群众,形成党群参与创星的良好局面。大力发展村集体经济,扎实推进乡村振兴战略,不断提高村民生活质量。

- ① 绿草茵茵的村口一角。
- ② 网格员进家户进行政策宣讲。
- ③ 在党群服务中心文化活动室,小朋友在开心玩耍。
- ④ 干净整洁的村内道路。

(本组照片由本报记者王梦梦摄)



助力“六帮六助” 党员一路同行

韩钦钦:把暖心服务送到群众心坎上

本报记者 宁江东

“叔,这几天血压咋样,药一定记得吃,可别不当回事……”5月25日下午,示范区文苑街道东方社区党支部书记韩钦钦一下班,就立即赶到该辖区69岁居民李玉平家中,询问老人的身体状况,并叮嘱其注意血压,按时吃药。

自我市党建带群建“六帮六助”专项行动开展以来,韩钦钦带领网格员认真排查辖区内独居老人、失独老人、残疾人等困难群体,将社区变成特殊家庭的靠山,将社区工作人员变成特殊家庭的亲人、朋友甚至子女。

两年前,李玉平与老伴儿唯一的儿子突发脑梗去世,这让他们原本就不好的身体雪上加霜。韩钦钦了解这一情况后,每逢周末都会到李玉平家里帮助打扫卫生,陪两位老人聊天解闷。

物质需求,更多的是需要精神帮扶。”韩钦钦说,已考取国家心理咨询师的她时常到李玉平家中开导两位老人,帮助他们从失去爱子的悲痛中走出来,引导他们以乐观的态度去面对生活。

2023年春节前,一直记挂着李玉平老两口的韩钦钦,为老人送去了米、面、油、奶等生活物资。她还把自己的手机号存到老人手机里,方便联系。

“李大爷与大娘有退休工资,属于失独老人,他们没有太多的

六帮六助”专项行动,就是要把邻里帮扶、关爱服务等纳入日常工作。

东方社区万方嘉园小区居民郭玉红身体羸弱,常年抱病,儿女因工作繁忙,不能时刻在其身边照顾。5月5日一大早,韩钦钦就和党员志愿者来到郭玉红家中,详细询问病情,并帮她打扫卫生、收拾家务,查看冰箱食材是否还有,家庭常用药存量是否够用……韩钦钦为这个家庭带来更多的关怀与帮扶,让郭玉红连连道谢。

“虽然工作很忙,但群众感觉温暖、踏实,我们就特别自豪,付出再多也值!”提起“六帮六助”,韩钦钦深有感触地说。

在韩钦钦的感召下,东方社区工作人员和党员志愿者都奋勇当先、无私无畏,用坚毅果敢的行动,展示党员风采、诠释基层干部担当,形成了互帮互助、和谐温暖的良好氛围。



韩钦钦(左)与同事一起讨论活动方案。本报记者 宁江东 摄

六帮六助”专项行动以来,东方社区积极开展便民服务项目,根据辖区实际情况,延展出老年群体、留守儿童、残疾人等困难群体所需的6项特色事项,满足辖区群众生活多样化需求。该社区将便民服务事项向居民公开,利

用多媒体手段宣传提高群众知晓率,帮办代办事项发生率达到总事项的58%,平均每个月办件量在180件以上。由于在“六帮六助”工作中成绩突出,该社区被评为“焦作市村级便民服务站建设先进村(社区)”。

基层党建动态

让“好苗子”在一线茁壮成长

本报记者 杜挺勇
本报通讯员 张琳

“我们在社区进行了一次大摸底,不断鼓励在外游子积极返乡,为家乡建设添砖加瓦。通过组织大家到基层锻炼,及时把表现优秀的青年干部吸纳到党员储备队伍中来,同时为入党积极分子定岗定责,做到了拿尺衡量谁能入党……”近日,博爱县鸿昌街道九街社区党支部书记李爱军在入党积极分子志愿活动动员会上讲述了社区党建发展的创新做法。

九街社区的创新和亮点,只是一个缩影。今年3月以来,博爱县围绕源头挖掘、一线锻炼、加强培训三个关键环节,实现了组织部门全程指导、乡镇(街道)压实主体责任、村(社区)积极参与,形成了上下联动、共同培养发展党员机制,保障“好苗子”在基层一线茁壮成长。

在基层党建一线挖掘“好苗子”。“刚回乡创业的时候,心里总是很忐忑不安,现在我们在家乡一起奋斗,一起创业,作为村里的致富能手被吸纳到党组织,我觉得很光荣!”近日,博爱县月山镇东矾厂村预备党员刘小杰激动地说。

今年年初以来,博爱县积极拓展,重点引育创富能手、退伍军人等人群回村发展,由乡镇(街道)对本地农村青年人才进行全面摸排,谈心谈话,充分发挥乡镇(街道)党委会重点关注的连续2年以上未发展村,指导乡镇(街道)逐村列出清单台账、注意分析分析原因,照单销号,实现村村有人愿发展,村村有人能发展。

目前,博爱县已将80余人纳入乡选村培人才库进行跟踪管理,青年人才占比高达71%,党员预备队伍结构持续优化,能够及时为村党组织补充“新鲜血液”。

在基层党建一线锻炼“好苗子”。博爱县创新构建“3+”学习机制,不断丰富党员教育载体,运用“线上+线下”“微课堂+视频终端”“课程讲授+互动研讨”系列的云上党员培训平台,打破时空限制,通过“指尖课堂”让党员随时随地都能参与学习,教育培训更有活力。截至目前,博爱县通过云上平台共开展系列培训5期、理论测试2期,覆盖2000余人次。

“一个小小的手机平台,串联起了党的二十大精神解读、心理疏导、十大战略。手指轻轻一点,在家就可以学习,再也不用担心临时有事无法参加培训,实现了工作教育两不误。”博爱县金城乡西金城村党总支书记陈纪在参加云上平台培训后说。

下一步,博爱县将进一步抓好“选苗”“育苗”“用苗”三个关键环节,持续在党员发展全流程中加大青年人才吸纳力度,积极探索发展党员工作方法,做到发展一个、带动一批、影响一片,充分激发基层党组织的内生动力。

唯美党建

润物细无声

本报记者 赵改玲

市太极拳体育中心成为不少市民的健身好去处。该中心爱国主义教育基地免费对市民开放。在这里开展的“学冠军,做冠军,我为焦作体育添光彩”等特色党建活动,点燃了队员心中的冠军梦想。

在风景如画的市太极拳体育中心,免费开放室外场所、设置舒适休息椅都体现了体育为民情怀,随处可见的党史小知识、英雄小故事,让人在健身的同时传承红色基因。

据了解,该中心坚持深入学习思践悟党的二十大关于党的

- 市太极拳体育中心开展“学冠军,做冠军,我为焦作体育添光彩”特色党建活动展区。
- 市民参观爱国主义教育基地展区。

本报记者 吉亚南 摄

